



惟獨聖經

王永信

「耶和華啊，你的話安定在天，直到永遠。」——詩一一九89

“Your word, O Lord, is eternal; it stands firm
in the heavens.” —— Ps 119:89

不論是舊約以色列人的歷史，或新約教會歷史，都給我們看見一個原則，那就是：何時人尊重、順服、實行神的話（聖經），何時神的恩典、拯救與復興就會臨到。反之，何時人輕忽、違背、甚至反叛神的話，何時災難、困苦及審判便接踵而來。

希奇的是，人類明知這些事實，也經歷了不同程度的滄桑禍福，但是始終脫離不了「自我掛帥」與「罪惡當家」的縈繞；今日尤甚。

特別是從十五世紀開始的文藝復興，以及跟著而來的啟蒙運動、現代化運動，以至今天的後現代運動，都是走向一個總目標——人要作「頭」。

記得60多年前，在台灣聽盧祺沃牧師（Andrew Ben Loo）講道。他說：「人類今天在很多方面不斷「進步」、「登高」，最終的目的是要爬到天堂，然後請神「讓位」。人自己要坐神的寶座！」當時聽到這些話覺得很新奇；但是，當閱歷稍增，慢慢便越來越了解盧牧師的話，並且深感其嚴重性。

在此我們看見，這「主權之爭」實在是人神之間，或者說，是信與不信之間問題的焦點。

我們願意說明，基督教的信仰絕對不是「反智」或「反知識」，因為一切知識學問都是從神

而來。真正的問題是：人有了知識之後，就自高自大，不但「目中無人」，甚至「目中無神」！

約伯在苦難中與他的朋友們對話多日，他們憑各人的小經歷，費盡唇舌，試圖幫助約伯解惑，但總是抓不著要點，搔不到癢處；最後被神指責、教訓而大徹大悟。

「那時，耶和華從旋風中回答約伯說：誰用無知的言語使我的旨意暗昧不明？」（伯三十八1）

「我立大地的根基的時候，你在哪裡呢？你若有聰明，只管說吧！」（伯三十八4）

「你能按時領出十二宮嗎？能引導北斗和隨他的眾星嗎？」（伯三十八32）

面對這些有關天體的深奧問題，約伯和他的朋友們變得渺小無助，啞口無言。約伯終於說出了真心話：

「我所說的是我不明白的；這些事太奇妙，是我所不知道的……我從前風聞有你，現在親眼看見你。因此我厭惡自己，在塵土和爐灰中懊悔。」（伯四十二3-6）

啊！我如何願意有機會將這些經文在百餘年前，讀給發表進化論的達爾文先生聽；又如何願意有機會在半個世紀前讀給高呼「人定勝天」的毛澤東先生聽。其實不但要向以上兩位宣讀，更應該讀給近一個世紀來，那些標奇立異、敗

壞人信心、貶抑聖經權威的神學思想家們聽，如Schleiermacher, Strauss, Wellhausen, Ritshl, Harnack, Bultmann 等人。

這些人雖然才華出眾、學識淵博、著作等身，但是犯了知識分子之大忌——高舉自我、崇拜理性，在不同程度上否認或消滅無所不知、無所不在及無所不能之真神上帝的權威、屬性與存在。因而促成了十八、十九世紀新派(或稱自由派 Liberalism)神學思想的誕生。他們的神學思想概括如下：(詳情可參閱筆者所編的《真道手冊》中新派神學篇)

1. 不接納超自然事蹟(如童女生子、神蹟奇事、死人復活等)。
2. 否認聖經為神所啟示的真理。
3. 否認耶穌的神性；認為耶穌只是一個宗教領袖、一個偉大教師、人的典範。
4. 不相信人有「原罪」(始祖亞當、夏娃犯罪的結果)，也不接受主耶穌代贖之功。認為人靠自己之努力，不斷進步，達致完善，而得永生。

感謝神，祂使用馬丁路德在教皇具有無限權勢、幾乎整個教會都走入邪路的時代，他敢於振臂而起，不但作中流砥柱，並且逆流而上，持守聖經真理，於1517年將「因信稱義」的信仰帶回教會之中。當他在皇帝召開的大會上，被要求收回他的信仰宣告時，他勇敢的回答說：「除非各位能夠按照聖經指出我的錯處，否則我絕不收回。這是我的立場，願神幫助我！」

宗教改革的四大支柱：「惟獨信心」、「惟獨聖經」、「惟獨基督」和「惟獨恩典」，是歷代教會應該緊緊遵守，並且切實教導眾信徒們了解、接受及實行的。在今天異端盛行，高舉「容忍」，只有「相對」，不要「絕對」的大環境下，教會及信徒在信仰和生活上，極容易被世俗污染，我們大家(尤其是教會領袖們)要抓緊神的話(聖經)，半點不能放鬆；要效法王明道先生的態度：合乎聖經的事，我們竭力去作；不合聖經的事，我們一概拒絕。

願神保守祂自己的教會，賜給教會屬靈「免疫」的能力，抵禦一切異端邪說，持守純正信仰、傳揚純正福音，直到主來！

(作者為大使命中心榮休會長、特約宣教士)